全球药业巨头葛兰素史克遭到中国警方的调查,显示了中国司法机关打击"洋腐败"的决心

# 打击"洋腐败",也不能放过受贿者

(中国)投资有限公司部分高管涉嫌 严重经济犯罪依法立案侦查。公安 机关现已查明, 葛兰素史克为达到 打开药品销售渠道、提高药品售价 等目的,利用旅行社等渠道,采取直 接行贿或赞助项目等形式,向个别 政府部门官员、少数医药行业协会 和基金会、医院、医生等大肆行贿

首先,这次全球药业巨头葛兰 素史克遭到中国警方的调查,显示 心;而之前发生了太多令国人尴尬 的"洋腐败"案:外企在中国境内行 贿,却在国外处罚,而在中国国内 "洋腐败"的行贿方、受贿方都没有 受到处罚。

比如,2003年爆出的"朗讯贿 赂门"美国司法机关认为 朗讯激 请近 1000 名中国电信行业的高管 旅行,花费超过 1000 万美元,违反 美国《海外反腐败法案》;最终阿尔

元罚金。2009年,全球不干胶巨头 艾利·丹尼森被爆通过商业贿赂获 得中国的合同,遭到美国证券委员

类似案件还可以举出一长串, 但其中绝大多数案子,中国方面一 没有追究外企的行贿责任 二没有 追究接受商业贿赂的中国官员、企 业高管的责任

类似这次葛兰素史克的药业腐

其腐败成本最终会转嫁到普通 消费者的头上。公众应对制药外企 的"公关腐败"有一个清醒认识。据 **公共** P 生 政 策 去 家 胡 颖 靡 的 研 究 目前制药外企成立了统一的游说组 织 RDPAC (中国外商投资企业协 会药品研制和开发行业委员会),旗 下有 37 家会员公司 均为跨国制药 巨头。RDPAC 往往通过赞助课题、 召开学术会议、组织出国考察等方 式参与政策过程,从法律、政策层面 败"手段与目前警方披露的葛兰素 史克案使用的行贿手段十分相似。

打击"洋腐败",更要打击本地 的受贿者。目前中国警方已追究葛 兰素史克的行贿责任,也应该追究 他们的行贿对象——官员、医药行 业协会 医生的受贿罪 商业受贿罪 的刑事责任,不能让他们逍遥法

新京报(徐明轩)

# 天下真的有免费午餐

"待用快餐"首位响应者高文麒

"待用快餐",是指去餐厅吃饭的 顾客提前买下一两份快餐,寄存在店 里,供其他有需要的人使用。这项由 普通人自发形成的微小善意活动,最 早可追溯到二战时欧洲的"待用咖 啡",在经济困难与战时状态中,这被 看为是基层社会团结互助的象征,因 此,2008年金融危机后,各种"待用" 活动重新在欧洲各地兴起。

然而, 作为在中国大陆第一实 施待用慈善的高文麒, 他所遇到的 状况并不乐观。两个月来,他收到了 278 份待用认购,但取用的更少。

#### "有人会相信我吗?"

2013年4月12日22时左右。 陕西省公安厅副厅长陈里在微博上 转发了"待用咖啡"的情况介绍,并 号召在中国发起"待餐盒饭",询问 是否有人愿意尝试。

两个小时后, 高文麒成为微博 上的第一个响应者:"响应@陈里 陈厅的号召,御上文化厨房自今天 (2013年4月13日)起,每天提供5 份'台式卤肉饭套餐'作为待用餐。 抛砖引玉,欢迎大家共襄盛举!

高文麒今年50岁,出生在台湾, 做过记者、主持人、教师、顾问,1999 年后到大陆从事写书、出版等自由 职业。2012年,他入股了朋友在西安 开的这间台湾餐厅, 主要经营卤肉 饭、鸡腿饭等台式便当。待用快餐在 中国大陆行得通吗? 高文麒并没有 把握。然而他克制不住想要试一试 的欲望,发出了那条响应微博。

他在微博中详细说明了餐厅地 址,并附上套餐图示,包括米饭及 一道主菜、三道配菜。

他拟了两份宣传单,为了避免 给人"高低之分"的感觉 最终选择 了更中性的"认购"而不是"认捐" "取用"而不是"领用"——要让受助



■ 老板高文麒看着他的小黑板有些发愁,上面写着:"4月13日至6月22日, 待用快餐累计认购278份,取用65份,待用213份。" 胡冀锦 摄

者有尊严地获得帮助。卤肉饭套餐 的正常售价是16元,高文麒简单计 篁讨成本约为11元。整数更容易操 作,认购价被定为10元。

#### "这个真的不要钱吗?"

4月13日中午,高文麒在店门 口挂出了小黑板,写上:"本店提供 免费待用快餐,请入内取餐"。"免 费"两个字,他特地用了红色。

很快就有了第一位认购者。这 是高文麒的一位朋友, 也是一位慈 善志愿者。本来约好见面商议其他 事情,看到宣传单,便认购了两份。 接下来认购的3份,全部来自媒体 记者。嘎觉灵敏的本地记者,在待用 活动实施的第一天就找到了店里。

记者们在这里等了一天, 却没 有等到取用者,悻悻而归。

第一位取用者第二天才出现。 而让高文麒印象深刻的是一位一看 就是外地来做工的人,穿着不是太 干净,背着一个大蛇皮袋子,看起来 十分疲惫。他站在店门口,连间四五 遍:"这个真的不要钱吗?"他取用一 份后, 小心翼翼吃完, 悄悄地离开 了。一天后,他又出现在店门口,第 一句话还是:"这个真的不要钱吗?"

#### 触动每个人心中的善念

高文麒的"待用快餐"出名了。 也带来了他未曾预料到的后果。

远在世界各地的朋友都打来电 话,"给个银行账号,我要认购!"他 担任顾问的一些大型餐饮企业也来 捧场, 要求认购 1000 份至 5000 份 不等。高文麒有些不理解,这只是一 份小小的"举手之劳"式的义举,为 什么一定要大张旗鼓? 为什么搞得 像是个形象工程?

"我的愿望是触动每个人心中 的善念。"他写道:"待用快餐不只是 为需要的朋友提供一餐温饱, 更深 一层的是希望。"因此,他还作了认 购的上限规定:每人3份。

他还记得,一位老人来店里取 用待用快餐时,坚持要向高文麒出 示低保证和残疾证:"我就是要证明

高文麒心酸得无言以对,"他不 相信我真的相信他。

中国新闻周刊 (陈薇)

### 我国四分之一国土现雾霾

受影响人口约6亿人

晶报 2013 年初以来,中国发 生大范围持续雾霾天气。据统计, 受影响雾霾区域包括华北平原、苗 淮、江淮、江汉、江南、华南北部等 地区,受影响面积约占国土面积的 1/4,受影响人口约6亿人。发改委 11 日公布在官方网站上的一份报 告披露了上述信息。

这份题为《节能减排形势严峻 产业发展潜力巨大》的报告指出, 本轮雾霾天气呈现出三大特点:其 一是影响范围广;其二是持续时间 长,1月份北京市只有5天达到二 级标准;三是污染物浓度高。在开 展监测的 74 个城市中, 部分点位

的小时最大值达到每立方米 900 微克。

针对美国关于中国北方人的 预期寿命平均比南方人少 5.5 年 的研究报告,中国环境保护部科技 标准司副司长刘志全表示,虽然煤 烟污染所排放的重金属、细颗粒物 (PM2.5)、二氧化硫和氮氧化物等 污染物一定会影响人体健康,但至 于对寿命的影响,目前还没有充分 证据,国际上对该数值的算法亦存 在较大争议。他透露,目前环保部 正在会同国家卫生和计划生育委 员会开展调查研究,建立评估体系 以准确界定污染的损害。

### 深圳聘任制公务员无人被解聘

南方都市报 深圳自2007年实 行聘任制公务员改革以来无人解 聘,截至目前,11人因个人原因提 出辞职,其中市级政府部门有10 人, 区级部门1人。

质疑: 无人解聘没有打破铁

聘任制公务员从2007年实施 以来,实际考核是从2010年开始的, 深圳市人社局解释,2007年,深圳共 招聘两批50名聘任制公务员,后来 直接转入2010年进行考核。"由于考 核期是3年,目前考核期还没有到 期 这是无人解脾的最主要原因 该负责人解释道,深圳现有聘任制 公务员3200多名,分布在各单位, '从不少单位反馈情况来看,聘任制 公务员多是年轻人,工作能力挺好, 能胜任符合这些岗位要求"

聘任制公务员无人解聘,不少 人对此提出质疑:"聘任制公务员 制度的实施旨在打破长久以来公 务员的'铁饭碗',使僵化的公务员 讲入与退出机制焕发生机,但这一

初吏并没有很好地体现。

回应:有人解聘不等于管理有

目前深圳聘任制和委任制公 务员都要进行年度考核,聘任制公 务员还需进行聘期考核。今年重新 修订的《深圳市行政机关聘任制公 务员管理办法(试行)》则规定:"发 生责任事故诰成严重后果的:有严 重违法违纪行为或者被依法追究 刑事责任的;法律、法规等规定或 者聘任合同约定的其他情形等,聘 任合同将予以解除。"

对于无人解聘,深圳人社局表 示,人事主管部门提供的是管理平 台和手段,督促单位运用好管理手 段和杠杆,其最终目的是为提高管 理效能,激发公务员活力,而不是 为了解聘。"工作合格就是考核过, 不是有多少人被解聘就是考核严 格,就代表管理有效果。"

据了解,目前深圳聘任制公务 员首聘3年,二聘5年,10年则签订 无固定期劳动合同。

航班延误,乘客发飙,地勤漕 殃……这样的场面近期在内地机

相比之下,香港作为国际航空 枢纽,每天提供近千个航班,但香港 消费者委员会近年收到的有关航班 延误的投诉却不多。不少网友表示, 时间浪费在交通工具上最恼火,但 香港的机场、航空公司似乎就是有 办法让你恼火不起来。

"有一次因为航班延误要改签 机票,香港机场就安排在登机口旁 边的小柜台上办理, 花 10 分钟排个 队就能完成。"经常往来内地和香港 的香港居民汪先生说,"如果在内 地,要重新出候机大厅办手续、再过 安检、再回来登机口,直心折腾。

汪先生表示,在香港机场延误,

延误媒体提前说 改签还在登机口 滞留有餐券毛毯

## 香港航班延误 让你恼不起来

香港的航空公司绝对不会"坐视不 理"。延误期间碰上饭点,航空公司 通常会派发餐券和水。香港机场候 机大厅内餐饮、上网、充电设施齐 全,没有后顾之忧。

港龙航空有限公司行政总裁杨 伟添表示,应对航班延误,最重要是 要让客人知道究竟发生了什么。"很 多乘客、服务人员之间的问题,都源 白沟涌。

对于各种因素导致的航班延 误,香港机场有一套人性化的解决 方案, 考虑了被延误乘客种种可能 的需求。每当有台风天气等事件,预 计会有大量航班出现重大延误或取 消时,香港的电视台、电台等媒体就 会广播来自香港机场的信息, 呼吁 旅客避免前往机场,并在前往机场 前先杳阅网页或向航空公司杳询有 关航班的情况。这样一来可以避免 增加机场拥挤, 二来也可以尽量让 乘客不要白跑一趟。

面对大面积延误、旅客滞留机 场,机管局也有既定应变机制。若 因风暴吹袭引致航班延误,还会要 求机场大楼内的食肆在风暴吹袭 前预备足够食物,继续服务旅客。 同时 机管局会与航空公司及地勤 服务公司保持联络,提供协助。对 于有特别需要的旅客,机管局会调 派由机管局办公室职员组成的旅 客关顾组,为滞留在机场的旅客提 供水、干粮及毛毯等,并向旅客提 供资讯,帮助联络航空公司、使馆、 入境处等。

香港大学法律学系副教授赵云 表示, 香港的航空公司受到国际公 约《统一国际航空运输某些规则的 公约》(或《蒙特利尔公约》)和本地 《航空运输条例》约束。特区政府表 示,因航班延误而导致的投诉及赔 偿问题,属航空公司与乘客之间作 为买卖双方的合约, 故由双方协商 解决。香港消费者委员会也表示,在 收到投诉后,消委会一般以调解方 式协助解决争议。2009年香港消委 会收到有关航班延误的投诉有30 宗,2010年有21宗。民航处收到的 类似投诉更是屈指可数,2009年到 2011年3年内仅有4宗。

香港立法会议员谢伟俊表示, 以目前的国际条例而言, 如果不能 证明航空公司有明显"疏忽"导致乘 客延误,投诉空间并不大。也就是 说,在航空公司没有故意、严重的疏 忽情况下,乘客很难获得金钱赔偿。

人民日报 (葛瑜玮)